



全民“心中播绿” 合力助推“创森”

——滨州市大力开展全域绿化、全民植绿、创新护绿工作,为建设“富强滨州”构筑坚强生态屏障

滨州日报/滨州网记者 孙文杰 通讯员 牛伟志



滨州城区绿化



打渔张国家森林公园

创新机制管绿护绿,造林绿化成果得到保护,林业资源得到发展维护

俗话说,“三分栽植、七分管护”,造林机制创新是破解造林成活率保存率不高问题的关键和核心。围绕这一主题,我市积极探索,坚持管管并重,建立了“政府租赁土地、公司化造林、专业队伍管护”的造林绿化长效机制。

按照“谁栽植、谁管理、谁受益”的原则,我市采取政府流转土地,企业负责苗木、栽植、养护管理的做法,有效发挥专业苗木公司的资金、技术优势,进行造林绿化的精细化管理,着力解决“有人栽、没人管”的问题,确保“栽一棵活一棵,造一片成一片”,努力实现“政府投资要生态、公司出资要效益、群众投入得实惠”的多赢效果。目前,全市重点培育了一批造林公司、专业合作社、林业大户,有20多家市内外企业采取PPP或直接投资等形式参与重点创森工程造林。

我市不把创建国家森林城市简单地落在栽多少树、造多少林上,而是把提升绿化工程建设的档次水平、培育绿色生态产业、提升森林保护能力、繁荣城市生态文化列为其中重要工作,将努力建设高标准、高档次、现代化的森林生态板块,并把黄河文化、红色文化等融入城区公园和街道绿化工作中;加快推动特色林果、林木种苗、林下经济、生态旅游、林产加工等产业集群转型升级。

势的预测预报,严格防控美国白蛾、杨尺蠖等重点林业有害生物,提升应急处置水平;加强森林防火基础设施建设和护林防火队伍建设,强化护林防火责任,科学制定防火规划,加强日常应急演练,全面提升森林防火综合能力;加强科研攻关,加快林业科技成果转化应用和先进实用技术推广,尽快突破重盐碱地造林等技术,推动林业创新驱动发展;大力倡导健康绿色生活,引导广大市民自觉关心爱护绿色生命,积极争做绿色文明使者。

春风拂沃野,植绿正当时。目前,我市在创森工作中还存在森林资源总量不足、北部县区森林覆盖率比较低、树种单一、林业产业结构不合理等问题,让我们迅速行动起来,抓住植树节的大好时机,积极开展植树造林,为助推我市尽快建成国家级森林城市,为推进“富强滨州”建设作出应有贡献。

一年之计莫如种谷,十年之计莫如种树。在全国“两会”隆重召开期间,新一年的植树节又来到了。市委、市政府高度重视以植树造林为主的生态建设,2008年以来连续10年实施“林水会战”,2017年又作出了创建国家森林城市的决策部署,每年植树节成为强化全民植绿、爱绿、护绿意识,推动开展全民义务植树活动的重要契机。

据统计,十多年来,全市新增造林面积184万亩,森林覆盖率达到29%,为建设“富强滨州”筑起坚强的生态屏障。

推进全域绿化全面造林,184万亩新增林地年生态系统服务总价值达137.5亿元,人居环境得到持续改善提升

我市牢固树立生态优先、绿色发展理念,加强领导、明确目标、加大投入、苦干实干,以林业会战为抓手,突出绿色通道、水系绿化、生态林场、村镇绿化、湿地公园等重点工程建设,大力推进全域绿化、全面造林,大力培育森林资源。在财力紧张的情况下,从2008年开始,市级财政每年安排3200万元以奖代补资金用于林水会战,2011年增加到5500万元,2017年又增加3500万元专项用于创建国家森林城市造林。

2008年实施“林水会战”以来,全市新增造林面积184万亩,新增农田林网面积219万亩,干线道路、大型河流干渠等绿色通道实现了绿化全覆盖,全市林木覆盖率增长9.2个百分点,城区绿化覆盖率达39.58%,人居环境得到了持续改善和提升。

2017年以来,我市以创建国家森林城市为目标,聚力“林水会战”提档升级,实现了造林面积高速增长、路域绿化树立样板、生态林场扩张规模等国土绿化良好成效。其中,主要抓好城区“增绿增靓工程”,三年内中心城区及各县区建成区绿化覆盖率将达到40%以上;对高速公路、国省道、铁路等主干线沿线绿色通道实施提档升级,进一步完善中心城区环城林带和主要河流水系防护林带;进一步实施路网、林网、水网、方田网四位一体标准化方田建设;开展荒滩绿化攻坚,在沿海生态脆弱地区种植耐盐碱树种;加强生态退化湿地的保护与修复,加快推进国家级、省级湿地公园建设;抓好14处万亩生态林场提升工作,大力开展林下种养、生态旅游等多种经营。同时,结合乡村振兴战略的实施,“四级联创”深入,全市成功创建省级森林乡镇2个、森林村居30个,市级森林乡镇20个、森林村居100个,有力加快了滨州创成黄河三角洲地区首个国家森林城市的进程。



植树节滨州干部职工义务植树

积极创建国家森林城市,目的就是打造滨州绿色生态新名片,全面增强城市综合竞争力,让森林走进城市、让城市拥抱森林,进一步增加全市绿化总量,全面改善生态环境,让群众享受绿色、享受普惠的生态福利。按照规划,预计到2020年,全市新增造林50万亩,森林覆盖率提高4.5个百分点,达到30.5%,构筑起城区、近郊、乡村相呼应的城市森林生态系统,打造“森林围城、森林绿城、森林穿越”的宜居城市,形成“林在城中、城在林”的现代城市风貌。

持续不断推进全域绿化,为进一步满足人民群众对美好生活的向往提供了有力的生态供给。根据去年完成的外市森林生态系统服务功能价值评估数据测算,我市新增184万亩造林,每年可以固碳44.6万吨、释氧119.3万吨(可供全市人民呼吸一年)、涵养水源3.2亿立方米(相当于修建了一座3亿立方米的巨型水库)、吸污降尘152万吨,生态系统服务总价值量高达137.5亿元。

引导全民植绿爱绿,绿色理念逐渐深植人心,到2020年全市适龄公民义务植树尽责率将达到80%以上

植树造林是生态文明建设的重要抓手,是每个公民的应尽义务。创建国家森林城市是一项民生工程,也是一项社会工程,实现2020年创建目标,需要各级各部门相互

配合、密切协作,也需要全社会的广泛参与和大力支持。我市牢固树立社会林业、大林业的观念,创新开展形式多样的宣传教育,努力营造全市上下齐抓共管、全社会支持参与创森的良好氛围,绿色生态已成为滨州的靓丽名片,绿色理念逐渐深植广大市民心中。

市委、市政府积极引导社会各界参与造林绿化,探索建立了政府主导、企业、大户、合作组织造林相结合,全民共同参与的绿化模式,在努力加大各级政府投入的同时,适时出台相应政策,不断开拓新的筹资渠道,吸引企业、社会团体、个人等投资造林绿化;鼓励以合作、入股、转让等方式成立林业专业合作社,规模化流转土地,组团式造林。

我市积极繁荣城市森林文化,着力做好“心中播绿”文章。加快了森林文化主题园、森林科普教育基地、爱国主义教育基地、湿地博物馆等生态科普基地建设,每年举办市级生态科普活动5次以上,不断增强群众生态文化观念;加强了古树名木的保护,积极挖掘其美学、认知、游憩、文化价值。

我市大力倡导开展全民义务植树活动,近年来每年植树节当天,全市各级领导干部、党政事业机关工作人员近万人参加义务植树活动,栽植树木近10万株,其他企事业单位、学校、农村和社会各界也适时开展主题鲜明的义务植树活动,广泛开展绿地认建、认养、认管等多种形式的绿化活动,广大市民以主人翁的姿态,争做植绿护绿管绿理念的传播者、践行者。到2020年,全市将建成义务植树基地200处以上,适龄公民义务植树尽责率达到80%以上。



“我是护绿小天使”



滨州高新区龙江湿地



惠民企业造林现场